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 4.3电阻：导体对电流的阻碍作用 
一、单选题
1.一位同学在做实验时，需要阻值为5欧的电阻一个，但手边只有4欧和10欧的电阻各两个，则下列办法可行的是（  ）            

A. 将两个4欧的电阻串联起来           [image: image73.png]


B. 将两个10欧的电阻并联起来
C. 将两个4欧的电阻并联起来         [image: image2.png]


D. 将两个10欧的电阻串联起来

2.对于公式[image: image3.png]


， 下列说法正确的是（）            

A. 当电压U增大为原来的2倍时，电阻R也增大为原来的2倍
B. 当电流I增大为原来的2倍时，电阻R减小为原来的二分之一
C. 通过导体的电流若为零，电阻也为零
D. 即使导体两端的电压为零，电阻也不为零

3.如图所示，①②③④为探究物理规律的四个实验，ABCD为物理规律的应用实例，箭头表示规律和应用的对应关系，其中对于关系正确的是（   ）  [image: image4.png]OSUERISPEHIRED QUARILSED  OUEWNETEN  @ALASKENXA
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A. A      B. B          C. C           D. D

4.用同种材料制成的粗细均匀的某段金属导体，对于其电阻大小下列说法中正确是（　　）            

A. 当导体两端的电压或通过导体的电流为零时，导体的电阻为零
B. 当导体被均匀拉长至原来二倍时，它的电阻增大为原来二倍
C. 电阻是导体本身的一种性质，所以温度无论如何变化，它的电阻也不可能变为零
D. 电阻是导体本身的一种性质，与电压和电流无关

5.如下图的四个电路中，R0为已知阻值的定值电阻，不可以测出未知电阻Rx的电路是（ ）            

A. [image: image5.png]Ro
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         [image: image9.png]


D. [image: image10.png]



6.如图所示，将中间剪得较窄的口香糖锡箔纸可（看作导体）接在干电池的正、负极上，锡箔纸较窄处最先燃烧．这是因为与长度相同的锡箔纸较宽处相比，较窄处（   ）
  [image: image11.png]



A. 电流较大        [image: image12.png]


B. 电压较小      [image: image13.png]


C. 电阻较大   [image: image14.png]


D. 电功率较小

7.如图所示，用铅笔芯做成一个滑动变阻器，移动左端的铜环可以改变铅笔芯接入电路的长度。开关闭合后，铜环从A端向B端滑动，电压表示数和小灯泡亮度的变化情况是（）
[image: image15.png]



A. 电压表示数变小，灯变亮        [image: image16.png]


B. 电压表示数变大，灯变暗
C. 电压表示数变小，灯变暗        [image: image17.png]


D. 电压表示数变大，灯变亮

8.一段导体两端的电压为4V时，导体中的电流为1A，如果将两端的电压减少到2V时，导体中的电流变为    （       ）            

A. 0.25A       [image: image18.png]


B. 0.5A       [image: image19.png]


C. 2A        [image: image20.png]


D. 3A

9.物理学的宏伟大厦，凝聚了若干物理学家的成果和毕生心血，为了纪念他们对物理学的贡献，人们以他们的名字命名物理量的单位．电阻的单位是以哪位物理学家的名字命名的（　　）            

A. 牛顿         B. 焦耳         C. 安培         D. 欧姆

10.在“探究影响导体电阻大小的因素”的活动中，小明发现实验器材中金属丝只有一根，其它器材足够，如果要他完成下面的一些实验探究活动，其中他不可能完成的是（　　）            

A. 探究导体电阻与长度的关系       [image: image21.png]


B. 探究导体电阻与横截面积的关系
C. 探究导体电阻与材料的关系       [image: image22.png]


D. 探究导体电阻与温度的关系

11.图甲为某可调节亮度台灯，图乙为其用于调光的电位器结构图，a、b、c是它的是三个接线柱，a、c分别与弧形电阻丝的两端相连，b与金属滑片相连，转动旋钮，滑片在弧形电阻丝上同向滑动即可调节灯泡亮度，下列分析正确的是（   ）  
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A. 电位器与灯泡并联
B. 电位器是通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变灯泡亮度的
C. 若只将a、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮
D. 若只将b、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变暗

12.关于材料、信息和能源，下列说法错误的是（   ）            

A. 超导材料可应用于电动机和远距离输电线           
[image: image24.png]


B. 卫星通信主要依靠微波传递信号的，必须用六颗同步卫星才能实现全球通信
C. 光纤具有抗干扰、信号衰减小的特点，适用于远距离、大容量信息传输          
D. 太阳能、核能、地热能和氢能都属于新能源

13.关于导体电阻的正确说法是（　　）            

A. 因为导体电阻表示导体对电流的阻碍作用，所以导体中没有电流通过时，导体的电阻为零
B. 导体两端电压越大，电流也越大，所以导体电阻随电压的增加而变小
C. 导体电阻是导体阻碍电流的性质，它的大小跟电压、电流强度的大小都没有关系
D. 导体两端电压越大，电流也越大，所以导体电阻随电压的增加而变大

二、填空题
14.如图所示，电阻箱的示数为________Ω。
[image: image25.png]



15.测得某段导体两端的电压是6V，通过的电流是0.3A，则这段导体的电阻是________ Ω，若突然电阻两端的电压降为0V，则此时导体的电阻是________ Ω。    

16.因为人体是________（选填“导体”或“绝缘体”），所以当有人触电时我们千万不能直接伸手去拉触电者；大量实验表明，导体的电阻是导体本身的一种性质，它的大小决定与导体的材料、长度和________    

17.小明用如图所示的电路“探究影响导体电阻大小的因素”．他先将一半电阻丝接入电路中，再移动夹子，再将全部的电阻丝接入电路中，则电流表的示数与之前相比________（选填“变大”、“变小”或“不变”），说明导体的电阻与________有关．  
[image: image26.png]



18.当电阻两端的电压由8V变为10V时，通过电阻的电流增加了0.1A，该电阻的阻值为________Ω；若它两端电压变为0V，则该电阻中电流为________A，此时电阻为________Ω．    

19.小明同学做电学实验时，需要阻值为3Ω和12Ω的电阻各一个，但手边只有6Ω的电阻若干个，他应怎么办？________，________．    

20.电阻Rl＝7Ω，R2=5Ω，串联后接在12V电源两端。此时电路总电阻为________Ω，通过R1的电流为________ A，R2的电压________ V。    

三、解答题
21.滑动变阻器的原理是什么？在使用时应注意哪些问题？    

四、实验探究题
22.下图是探究“电阻的大小与哪些因素有关”的实验装置。现将A、B、C、D四种规格（见下表）的导线分别接在电路中进行比较。 [image: image27.png]
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（1）要探究电阻与导体横截面积的关系，应比较________和________导线中的电流。    

（2）若比较C和D导线中的电流，探究的是电阻与________的关系。    

（3）要探究电阻大小与长度的关系，把导线A和C先后接入图电路中，闭合开关，可以观察到：接入导线A时，电流表的示数较小，说明导线A的电阻较________。多次实验表明：导体越长，电阻越________。    

23.在研究性学习活动中，小美同学用如图所示的电路探究导体的电阻跟哪些因素有关．她选取了6根金属丝，其材料、规格和测得的电压、电流值如下表所示，并计算出了每一根金属丝的电阻值．
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（1）请你利用代号为①②③的三组数据，在坐标纸中画出R—L图线．    

（2）金属丝代号为_______的3根导线，是用来探究导体电阻与横截面积的关系．金属丝代号为_______的2根导线．是用来探究导体电阻与材料的关系．    

（3）根据表中数据所反映出的规律，可推知代号为⑦的金属丝的电阻值，为_________Ω．    

五、综合题
24.某物理兴趣小组探究电子磅秤的工作原理，设计图甲所示的电路，主要部件是电流表A和压力传感器R1（相当于电阻值随受到的压力大小而变化的可变电阻），压力传感器R1与受到的压力F的关系如图乙所示，秤盘和压杆质量均忽略不计．电源电压U=12V，R2=18Ω，求：    

（1）由图乙可知，秤盘上面不放物体时，R1=________Ω，秤盘上所放物体质量越大，R1的阻值越________．
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（2）秤盘上不放重物时，电流表示数是多少？    

（3）秤盘上不放重物时，R2消耗的功率是多少？    

（4）电流表示数为0.5A时，秤盘上物体重为多少N？    

25.（2011•连云港）如图是研究电流热效应的实验装置图．两个相同的烧瓶中均装入0.1kg的煤油，烧瓶A中电阻丝的阻值为4Ω，烧瓶B中的电阻丝标识已看不清楚．当闭合开关，经过210s的时间，烧瓶A中的煤油温度由20℃升高到24℃，烧瓶B中的煤油温度由20℃升高到22℃．假设电阻丝产生的热量全部被煤油吸收，电阻丝的阻值不随温度变化，电源电压保持不变，已知煤油的比热容c=2.1×103J/（kg•℃）．求：  [image: image32.png]



（1）在此过程中烧瓶A中煤油吸收的热量；    

（2）烧瓶B中电阻丝的阻值；    

（3）电源的电压及电路消耗的总功率．    

答案解析部分
一、单选题

1.【答案】B  

【解析】

【分析】根据“串联电阻的总电阻的阻值比任何一个分电阻的阻值都大，和并联电阻的总电阻的阻值比任何一个分电阻的阻值都小”去解答．也就是利用R总=R1+R2和 [image: image33.png]| s
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求出等效电阻．

【解答】A、由R总=R1+R2=4Ω+4Ω=8Ω，不符合题意，故A错误；
B、由[image: image36.png]| s
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，解得R总=5Ω，符合题意，故B正确；
C、由[image: image42.png]| s
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，解得R总=2Ω，不符合题意，故C错误；
D、由R总=R1+R2=10Ω+10Ω=20Ω，不符合题意，故D错误；
故选B．

【点评】此题主要考查电阻的串联和电阻的并联这一知识点；串联电路相当于增加了电阻的长度，所以阻值增大，并联电路相当于增加了电阻的横截面积，所以阻值减小

2.【答案】D  

【解析】【解答】导体电阻是导体本身的一种性质，与通过导体的电流及导体两端的电压无关，故A、B、C错误，D正确；

故选D．


【分析】导体电阻可由导体两端的电压值与流过导体的电流值的比值求得，但是导体电阻是导体本身的一种性质，与流过的电流和两端的电压无关．我们根据比值定义法定义了电阻，但是电阻是由导体本身的性质决定的，与通过它的电流及两端的电压是无关的，在学习中要注意体会该定义法．

3.【答案】D  

【解析】【解答】解：  A、①图说明闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生电流，是电磁感应现象，是发电机的原理；动圈式扬声器的原理是电流的磁效应；故A错误；
B、②图说明通电导体在磁场中受力，电动机就是根据这个原理制成的；POS刷卡机读出信息原理就是电磁感应现象；故B错误；
C、③图说明同种电荷相互排斥，而磁悬浮列车是依据磁极间的相互作用来实现悬浮和运行的，故C错误；
D、④图通过改变连入电路的电阻丝的长度改变连入电路的电阻，进而改变电路中的电流，这也是电位器的变阻原理，故D正确；
故选D．
【分析】利用下列知识分析判断：（1）动圈式扬声器中有变化的电流通过线圈时，便会产生变化的磁场，与永久磁铁共同作用，吸引膜片引起震动而产生声音，所以其工作原理是电流的磁效应；电磁感应实验中让闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流．根据这个原理制成了发电机；（2）电动机是利用通电导体在磁场中受力的原理制成的；（3）磁悬浮列车主要是依据磁极间的相互作用来实现悬浮和运行的；（4）电位器实质是一个滑动变阻器，通过改变连入电路的电阻丝的长度改变连入电路的电阻，进而改变电路中的电流．

4.【答案】D  

【解析】【解答】解：A、电阻大小与导体的长度、材料、横截面积和温度有关，其大小与电压和电流的大小无关，故A错误；
B、当导体被均匀拉长至原来二倍时，横截面积将变成原来的一半，故它的电阻增大为原来四倍，故B错误；
C、电阻是导体本身的一种性质，但在一定的温度下，电阻可能变为零，如超导体；故C错误；
D、电阻是导体本身的一种性质，与电压和电流无关，故D正确．
故选D．
【分析】（1）电阻是导体本身的属性，只与导体的长度，导体的横截面积和导体的材料有关，还与导体的温度有关；与电流、电压的大小无关．
（2）在相同温度的条件下，同种材料的导体，相同横截面积、长度越长，电阻越大；相同长度，横截面积越小，电阻越大．

5.【答案】D  

【解析】【解答】A、开关S闭合时，R0短路，电压表测量电源电压；开关S断开时，两电阻串联，电压表测量Rx两端的电压；根据串联电路总电压等于各分电压之和，求出R0两端的电压，根据I=[image: image48.png]


求出通过R0的电流，根据串联电路电流处处相等，通过Rx电流等于通过定值电阻电流Ix=I0  ， 根据Rx=[image: image49.png]


可求出Rx电阻，故A不符合题意；
B、由电路图可知，当S断开时，电路为R0的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律可求电源的电压；当开关S闭合时R0、Rx并联，电流表测干路电流，因R0的电压为电源电压，所以，通过R0的电流不变，根据并联电路的电流特点可求通过Rx的电流，再根据并联电路的电压特点和欧姆定律即可求出Rx阻值，故B不符合题意；
C、由电路图可知，当开关S闭合时，电路为R0的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；当开关S断开时两电阻串联，电流表测串联电路的电流，根据欧姆定律求出电路的总电阻，再根据电阻的串联求出Rx阻值，可求出Rx阻值，故C不符合题意．
D、开关S闭合时，Rx短路，电压表测量电源电压；开关S断开时，电压表测量电源电压；所以无法得到电路中电流，不能计算出Rx的值，故D符合题意．
故答案为：D．【分析】串联电路的电流处处相等，并联电路各支路电压相等；利用电压表或电流表测未知电阻的阻值，要根据串联电路的电流特点或并联电路的电压特点得出未知电阻两端的电压和电流，然后根据欧姆定律求出未知电阻的阻值．

6.【答案】C  

【解析】【解答】解：锡箔纸串联在电路中，  因串联电路中各处的电流相等，
所以，通过整个锡箔纸的电流相等，故A错误；
因在其他条件相同时，导体越细，电阻越大，
所以，锡箔纸最细处电阻较大，故C正确；
由I= [image: image50.png]TS



的变形式U=IR可知，锡箔纸较窄处电阻较大，故B错误；
由P=UI可知，锡箔纸较窄处电功率较大，故D错误．
故选C．
【分析】锡箔纸串联在电路中，根据串联电路的电流特点可知通过它们的电流关系，根据影响电阻大小的因素可知较窄处和较宽处的电阻关系，根据欧姆定律可知它们两端的电压关系，根据P=UI可知它们的功率关系．

7.【答案】A  

【解析】【解答】 铜环从A端向B端滑动，会使铅笔芯连入电路中的电阻减少，电路中的电流增大，从而会造成灯泡的亮度变亮；电压表与滑动变阻器并联，电压表是测量滑动变阻器 两端的电压，在灯泡的电阻不变（忽略温度对电阻的影响)时，电流与两端电压成正比，灯泡中的电流变大了，其实灯泡两端的电压也增大了，灯泡与滑动变阻器串 联，灯泡两端电压与滑动变阻器两端电压之和等于电源电压；电源电压不变，灯泡两端电压增大了，滑动变阻器两端电压减小，所以电压表的示数减小了．

故选A．


【分析】根据滑动变阻器的工作原理和欧姆定律知识分析便可得出答案．本题考查滑动变阻器的应用和串联电路中电压的特点，训练了学生分析问题的能力．

8.【答案】B  

【解析】【解答】（1)∵U=4V，I=1A，

∴导体的电阻为：R=[image: image51.png]


=[image: image52.png]


=4Ω；
（2)∵导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，
∴导体两端电压减少到2V时，即电压U′=2V时，导体的电阻值不变，
此时通过电阻的电流I′=[image: image53.png]


=[image: image54.png]


=0.5A．
故选B．

【分析】（1)已知导体两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导体的电阻；
（2)因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，根据欧姆定律求出将其两端电压减少2.0V时通过的电流．本题考查了欧姆定律的简单计算，关键是知道导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，当电压发生改变时，导体的电阻不变

9.【答案】D  

【解析】【解答】A．物理学上用牛顿的名字命名了力的单位，A不合题意；
B．物理学上用焦耳的名字命名了功、能和热量的单位，B不合题意；
C．物理学上用安培的名字命名了电流的单位，C不合题意；
D．物理学上用欧姆的名字命名了电阻的单位，D符合题意．
故答案为：D .
【分析】物理学上用欧姆的名字命名了电阻的单位 .

10.【答案】C  

【解析】【解答】A、当探究导体电阻与长度的关系时，可控制横截面积和材料不变，改变导体的长度，能够完成，不符合题意；
B、当探究导体电阻与横截面积的关系时，可控制长度和材料不变，改变导体的横截面积，能够完成，不符合题意；
C、当探究导体电阻与材料的关系时，可控制长度和横截面积不变，因为只有一个金属丝，所以无法改变材料，不能够完成，符合题意；
D、探究导体电阻与温度的关系，可控制长度、材料和横截面积不变，改变温度，能够完成，不符合题意；
故选C．

11.【答案】B  

【解析】【解答】解：A、电位器串联在电路中能改变电路中电流的大小，所以图中电位器应与灯泡串联，故A错误；
B、电位器是通过改变接入电路中电阻丝的长度来改变电阻，从而改变电路的电流达到改变灯泡亮度的目的，故B正确；
C、若只将a、c接入电路，电位器的全部电阻丝都接入电路，不能改变电路的电流，所以不能改变灯泡的亮度，故C错误；
D、若只将b、c接入电路，滑片右边的电阻丝接入电路；顺时针转动旋钮时，电位器接入电路的电阻变小，电路中电流变大，灯泡变亮，故D错误；
故选B．
【分析】（1）电位器的实质是滑动变阻器；（2）串联在电路中能改变电路中电流的大小；（3）若将图乙中a、c接入则接入了全部电阻片，不能改变电阻大小，接线时a、c只能选择其一接入电路．

12.【答案】B  

【解析】【解答】A. 超导材料可应用于电动机和远距离输电线，能减少电能损失，A不符合题意；
B. 卫星通信主要依靠微波传递信号的，只要三颗同步卫星就能实现全球通信，B符合题意；
C. 光纤通信的优点：通信容量大、传输距离远，一根光纤的潜在带宽可达20THz，抗电磁干扰、传输质量佳，C不符合题意。
D. 太阳能、核能、地热能和氢能都属于新能源，D不符合题意.
故答案为：B.
【分析】（1）超导材料可应用于电动机和远距离输电线，能减少电能损失；
（2） 卫星通信主要依靠微波传递信号的，只要三颗同步卫星就能实现全球通信；
（3）光纤通信的优点：通信容量大、传输距离远；
（4）太阳能、核能、地热能和氢能都属于新能源.

13.【答案】C  

【解析】【解答】解：电阻是导体对电流的阻碍作用，是导体本身的一种特性；其大小与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，而与导体两端的电压、通过的电流无关．故选C．
【分析】电阻是导体对电流的阻碍作用，是导体本身的一种属性；其大小与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，而与导体两端的电压、通过的电流无关．据此分析判断．　

二、填空题

14.【答案】3258  

【解析】【解答】解：电阻箱的示数：3×1000Ω+2×100Ω+5×10Ω+8×1Ω=3258Ω。
故答案为：3258。
【分析】电阻箱的读数方法：用△所对的数字乘以下面的倍数，然后把他们相加，就可得出电阻箱的示数。

15.【答案】20 ；20  

【解析】【解答】已知导体两端的电压和通过的电流，可利用公式[image: image55.png]


即可求出电阻值；导体的电阻是本身的一种特性，它跟导体的长度、横截面积和材料有关，与通过导体的电流和两端电压无关，结合欧姆定律可以求解电阻的大小．：①∵U=6V，I=0.3A，
∴这段导体的电阻为：[image: image56.png]


。
②∵导体的电阻是跟导体的长度、横截面积和材料有关，与通过导体的电流和两端电压无关，
∴电阻两端的电压降为0V，此时导体的电阻仍为20Ω。
【分析】本题考查了欧姆定律的简单计算，关键是知道电阻的大小与长度、橫截面积以及材料有关，与电压、电流无关。

16.【答案】导体；横截面积  

【解析】【解答】解：因为人体是导体，所以当有人触电时我们千万不能直接伸手去拉触电者，不然救人者也会触电；
大量实验表明，导体的电阻是导体本身的一种性质，它的大小决定于导体的材料、长度、横截面积和温度．
故答案为：导体；横截面积．
【分析】（1）容易导电的物体叫导体，人体、大地、各种金属等都属于导体；（2）电阻是导体本身的属性，导体的电阻大小与导体的长度、横截面积和材料等有关．

17.【答案】变小；长度  

【解析】【解答】解：他先将一半电阻丝接入电路中，再移动夹子，再将全部的电阻丝接入电路中，电阻丝的长度变大，电阻变大，由欧姆定律可知，电流表示数减小，这说明导体的电阻与长度有关．  
故答案为：变小；长度．
【分析】滑动变阻器的原理是靠改变连入电路中电阻线的长度来改变接入电路的电阻大小．

18.【答案】20；0；20  

【解析】【解答】解：设电压为8V时，电流为I，则电压为10V时电流为I+0.1A，由欧姆定律可得：  U1=IR0﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
U2=（I+0.1A）R0﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
代入数据解得：I=0.4A，R0=20Ω．
若电阻两端电压变为0V，则该电阻中电流为0A；
因电阻是导体本身的一种性质．电阻两端的电压变为零时它的电阻仍是20Ω；
故答案为：20；0；20．
【分析】本题可设开始时的电流为I，由欧姆定律分别列出方程求解得出阻值；
电阻是导体本身的一种性质，与通过它的电流大小无关、与导体的两端电压无关．

19.【答案】需要两个6Ω的电阻并联；需要两个6Ω的电阻串联  

【解析】【解答】解：∵3Ω＜6Ω，  ∴根据R= [image: image57.png]


R0可得，要得到3Ω的电阻，需要两个6Ω的电阻并联；
∵12Ω＞6Ω，
∴根据R=nR0可得，要得到12Ω的电阻，需要两个6Ω的电阻串联．
故答案为：需要两个6Ω的电阻并联；需要两个6Ω的电阻串联．
【分析】n个相同电阻串联时，总电阻R=nR0；n个相同电阻并联时，总电阻R= [image: image58.png]


R0 ． 

20.【答案】12；1；5  

【解析】【解答】串联电路的总总电阻为：R=7Ω+5Ω=12Ω，R1的电流为：[image: image59.png]


，R2的电压为：U2=IR2=1A×5Ω=5V.
故答案为：12；1；5.
【分析】串联电路总电阻等于各分电阻之和，结合欧姆定律的计算公式求电流和电压.

三、解答题

21.【答案】解：滑动变阻器是靠改变接入电路中的电阻线的长度来改变电阻大小的．使用时应注意：（1）滑动变阻器一般串联在电路中；（2）在连接时上下各选用一个接线柱；（3）电路中的电流不允许超过滑动变阻器的最大电流；（4）闭合开关前应使滑片滑到阻值最大处．  

【解析】【分析】根据滑动变阻器的原理和正确使用进行解答．

四、实验探究题

22.【答案】（1）A；B
（2）材料
（3）大；大  

【解析】【解答】（1）要探究电阻与导体横截面积的关系，应控制电阻的长度和材料相同，只改变横截面积，应比较A和B导线中的电流。（2）C和D的长度和横截面积相同，材料不同，所以，比较导线中的电流，探究的是电阻与材料的关系。（3）由欧姆定律I=U/R可知，电源电压不变的情况下，电流与电阻成反比。接入导线A时，电流表的示数较小，说明导线A的电阻较大。而A导线比D导线长，由此可知，导体越长，电阻越大。
【分析】探究“电阻的大小与哪些因素有关”

23.【答案】（1）[image: image60.jpg]



（2）②④⑤
⑤⑥
（3）8Ω  

【解析】【分析】（1）先确定每组电阻与电阻丝长度的对应点，然后描点连线，如下图所示： [image: image61.jpg]



（2）研究电阻大小与横截面积的关系时，要保持材料、长度都相同，横截面积不同，由数据知：需要选择②④⑤进行实验；研究电阻大小与材料的关系时，要保持长度、横截面积都相同，材料不同，由数据知：需要选择⑤⑥进行实验；（3）由数据知⑤⑦两组材料相同，横截面积相同，所以电阻大小只与长度有关．因为⑤中电阻丝的长度为0.9m，电阻为2Ω，所以⑦中电阻丝的长度为3.6m时，电阻应为R=3.6m/0.9m×2Ω=8Ω．

五、综合题

24.【答案】（1）30；小
（2）解：由电路图可知，R1与R2串联，电流表测电路中的电路，  因为串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以根据欧姆定律可得，秤盘上不放重物时电流表的示数：
I= [image: image62.png]1
300+18Q




=0.25A，
（3）解：R2消耗的功率：  P2=I2R2=（0.25A）2×l8Ω=1.125W
（4）解：电流表的示数为0.5A时电路中的总电阻：  R= [image: image63.png]


=24Ω，
压力传感器电阻的阻值：
R1′=R′﹣R2=24Ω﹣18Ω=6Ω，
由图可知G=F=40N  

【解析】【解答】解：（1）由图可知，乙秤盘上不放重物时压力传感器的电阻R1=30Ω，当秤盘上所放物体质量越大，重力越大，对盘的压力也越大，R1的阻值越小；  【分析】（1）根据图乙判断压力为0时，R1的大小；和其大小与秤盘上所放物体质量的关系；（2）由电路图可知，R1与R2串联，电流表测电路中的电路，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流；（3）利用P=I2R求出R2消耗的功率；（4）根据欧姆定律求出电流表的示数为0.5A时电路中的总电阻，再根据电阻的串联求出压力传感器电阻的阻值，由表格读出对应受到的压力，此时物体的压力和自身的重力相等

25.【答案】（1）解：烧瓶A中煤油吸收的热量：  QA=cm△tA
=2.1×103J/（kg•℃）×0.1kg×（24℃﹣20℃）=840J
（2）解：∵两烧瓶中煤油的质量mA=mB、△tB= [image: image64.png]o |



△tA  ，   ∴烧瓶B中煤油吸收的热量：
QB= [image: image65.png]o |



QA= [image: image66.png]o |



×840J=420J；
∵Q=I2Rt，两电阻丝RA、RB串联，
∴RB= [image: image67.png]o |



RA= [image: image68.png]o |



×4Ω=2Ω
（3）解：由QA=I2RAt得电路中的电流：  I= [image: image69.png]


= [image: image70.png]


=1A，
电源电压：
U=I（RA+RB）=1A×（4Ω+2Ω）V=6V．
电路消耗的总功率：
P=UI=6V×1A=6W  

【解析】【分析】（1）知道煤油的质量、煤油温度的升高值、煤油的比热容，利用吸热公式求烧瓶A中煤油吸收的热量；（2）由题知，两烧瓶中煤油的质量相等，升高温度的大小关系，根据吸热公式得出吸收热量的关系，而电阻丝产生的热量全部被煤油吸收，再根据焦耳定律Q=I2Rt分析得出两电阻的大小关系；（3）求出了烧瓶A中煤油吸收的热量，利用焦耳定律求出此时电路中的电流，两电阻阻值以求出，根据串联电路的欧姆定律求出总电压（电源电压），在根据P=UI求总功率．[image: image71.png]
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